LABORATORIO DE QUIMICA GENERAL I


ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DEL LITORAL



PRÁCTICA # 10
NOMBRE: 

FECHA: 
TEMA:        
TITULACIÓN
OBJETIVO:

· Determinar el peso molecular del acido cítrico y el acido oxálico.
· Conocer el método de valoración volumétrica. 
MATERIALES:

MATERIALES DEL EXPERIMENTO

       ITEM                                     DESCRIPCIÓN                                           CANTIDAD                                
                         

01                                 Espátula                   
01                                         

02                                 Vaso de precipitados (100 ± 10) ml   
01                           

03                                 Bureta (100 ± 1) ml                  
01                                              

04                                 Pipeta (10 ± 0.1) ml            
01

05                                 Fenoftaleina                              
01

06                                 Soporte Universal     
01                                        

07                                 Matraz Aforado
01     

08                                 Pera para solucionar
01 
09                                 Frasco reactivo (2H+)
01

10                                 Matraz Erlenmeyer
01 
11                                 Agitador
01  
                                                                                  

TEORIA: 
Ácido Cítrico.- Es un ácido orgánico tricarboxílico que está presente en la mayoría de las frutas, sobre todo en cítricos como el limón y la naranja. Su fórmula química es C6H8O7,  Es un buen conservante y antioxidante natural que se añade industrialmente como aditivo en el envasado de muchos alimentos como las conservas vegetales enlatadas. 

El ácido cítrico es obtenido principalmente en la industria gracias a la fermentación de la sacarosa realizada por un microorganismo llamado Aspergillus niger. El proceso de obtención tiene varias fases como la preparación del sustrato de melaza.

Ácido Oxálico
Ácido Oxálico Nombre derivado del griego oxalis = trébol por su presencia natural en esta planta donde fue descubierto por Wiegleb en 1776. Luego se encontró en una amplia gama de vegetales incluido algunas alimenticias como el ruibarbo o las espinacas.

Solución Patrón.-Una solución patrón es una de concentración perfectamente conocida. Hay que tener mucho cuidado para establecer exactamente la concentración de la solución patrón porque la exactitud del análisis volumétrico está directamente relacionada con la calidad de dicho parámetro.  La concentración de la solución patrón puede establecerse de dos formas distintas:

1. Directamente:
se disuelve una cantidad exactamente pesada de un 



Patrón primario, y se diluye hasta un volumen conocido.

2. Indirectamente: se valora la solución que contiene una cantidad pesada de 



Sustancia pura con una solución patrón. 



Este tipo de solución se denomina un patrón secundario.

Titulación o Análisis Volumétrico.- El análisis volumétrico es una técnica de análisis químico cuantitativo. Se basa en la medida del volumen de una disolución de concentración conocida necesario para reaccionar completamente con el compuesto a determinar (analito).
El proceso de adición de volúmenes de la disolución conocida se denomina valoración. 

PROCEDIMIENTO:

1. Pesar un vaco de 100ml. Limpio y seco. Anotar como m1. Agregar 0.5 g. de muestra (acido orgánico) y pesar otra vez. Anotar como m2 = m 1 + m(ácido).

2. Añadir al vaso aproximadamente 20ml. de agua y agitar para que se disuelva la muestra sólida.

3. Verter la fase liquida a un matraz volumétrico de 100ml. Agregar mas agua al vaso (15 a 20ml.) para disolver los residuos y depositar en el matraz, enjuagar al agitador y el vaso con pequeñas cantidades de agua y agregar al matraz volumétrico.

4. Repetir sucesivos enjuagues hasta completar 100 ml. en el matraz volumétrico y taparlo.

5. Agitar para todos los lados la solución contenida en el matraz volumétrico.

6. Destapar el matraz e introducir una pipeta graduada y retirar10 ml. de la solución y verterla en una fiola (matraz Erlenmeyer)

7. Agregar 2 o 3 gotas de indicador fenolftaleína  a la fiola, y ubicarla bajo la bureta que contiene solución hidróxido de sodio, la cual esta fijada con una agarradera al soporte universal.

8. Intercalar una hoja de papel debajo del matraz que servirá de fondo para distinguir el cambio de color a ocurrir; y anote el nivel del hidróxido de sodio que presenta la bureta.
9. Abrir la llave que caiga gota a gota el hidróxido en la solución acida contenida en la fiola mientras agita, hasta lograr que con una gota se produzca una coloración rosada permanente.

10. Elaborar la tabla de datos incluyendo lo siguiente: masa del acido, volúmenes del acido y de la base, normalidad de la solución NaOH utilizada y numero de hidrogeno ionizable del acido empleado (observar en la etiqueta del recipiente).

11. Realizar los cálculos y llenar la tabla de resultados.
GRÁFICO:
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TABLA DE DATOS
DESCRIPCIÓN

Masa1 (vaso vacío)   
51.5 gramos                                   
M2 = m1 + m (ácido)     
51.5 + 1 = 52.5 gramos                             

Volumen inicial hidróxido
17.6 ml.
Volumen de la solución
100 ml
Volumen (Va)
10 ml

Normalidad de la base
0.1 N
Numero de H
2
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CÁLCULOS:
· Para la normalidad de la solución ácida

Volumen final = 33.9 ml 
Vb = volumen f – Volumen i = 33.9 ml – 17.6 ml = 16.3 ml
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· Para determinar el número equivalente de solución ácida
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· Para establecer el valor de 1 equivalente gramo de ácido

[image: image6.wmf]N

L

N

L

V

N

V

NA

B

N

B

V

A

N

A

V

A

B

B

163

.

0

01

.

0

1

.

0

0163

.

0

.

=

´

=

´

=

´

=

´


· Con el valor de 1 Eq g (ácido) y la cantidad de hidrógeno tenemos.
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· Porcentaje de error
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TABLA DE RESULTADOS

DESCRIPCIÓN


Volumen de NaOH usada
16.3 ml

Número de equivalente – gramo de NaOH

0.0163


 


Número de equivalente – gramo del ácido usado
61.35

Concentración del ácido (en normalidad)

0.1 N

Peso de un equivalente – gramo del ácido
122.7



Peso molecular del ácido
126
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 CONCLUSIONES: 
· Se determinó el peso molecular del acido el cual resulto ser 122.7.  Este valor esa aproximado al resultado que debía quedar 126, quizá el error esta en que el color no fue exactamente el indicado.
· Se conoció el método de valoración volumétrica, y también podemos decir que el resultado fue aceptable y que hemos comprobado el peso molecular de este ácido.
OBSERVACIONES;

· La llave de la bureta, debemos ajustarla de modo que podamos controlar el goteo.

· La cantidad de ácido colocado no debía ser mucho. Porque luego íbamos a necesitar mas base.

APLICACIONES
El HIDRÓXIDO DE SODIO liberado a la atmósfera se degrada rápidamente por reacciones con otras sustancias químicas. En el agua, el hidróxido de sodio se separa en cationes de sodio (tomos de sodio con una carga positiva) y el anión hidróxido (tomos de hidrógeno y oxígeno cargados negativamente), lo que disminuye la acidez del agua 

El hidróxido de sodio es sumamente corrosivo y puede causar quemaduras graves en todo tejido con el cual entra en contacto. Inhalar bajos niveles de hidróxido de sodio en forma de polvos, neblinas o aerosoles puede producir irritación de la nariz, la garganta y las vías respiratorias. Inhalar niveles más altos puede producir hinchazón o espasmos de las vías respiratorias superiores lo que puede producir obstrucción y pulso imperceptible; también puede ocurrir inflamación de los pulmones y acumulación de líquido en los pulmones.
BIBLIOGRAFÍA:

· BIBLIOTECA DE CONSULTA MICROSOFT® ENCARTA® 2007, Ácidos – propiedades –características -
· INTERNET, www.edulat.com(soluciones-significado) 19:30 -  05/08/07.
                                             www.wikipedia.com (hidróxido de sodio) 19:38 -05/08/07
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